

Корягина С.С.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент А.В. Свистунов
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: Koryagina.svetlana997@mail.ru*

Проблемы финансирования бюджетных учреждений Российской Федерации и пути их решения

Неотъемлемым элементом финансовой системы Российской Федерации являются бюджетные учреждения, развитие которых в современных экономических условиях происходит достаточно активно. Финансирование бюджетных учреждений происходит в зависимости от направления их деятельности и направлено на выполнение их функций.

Согласно статье 9.2 Федерального закона «О некоммерческих организациях» от 12.01.1996 г. №7-ФЗ «бюджетным учреждением признается некоммерческая организация, созданная Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации или муниципальным образованием для выполнения работ, оказания услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий соответственно органов государственной власти (государственных органов) или органов местного самоуправления в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, занятости населения, физической культуры и спорта, а также в иных сферах» [2].

Бюджетные учреждения финансируются за счет субсидий, выделяемых на выполнение государственного или муниципального задания. Порядок их предоставления установлен статьей 78.1 Бюджетного Кодекса Российской Федерации [1].

Бюджетное учреждение использует бюджетные средства в соответствии с утвержденной сметой доходов и расходов, в которой должны быть отражены все доходы бюджетного учреждения, получаемые как в виде бюджетных средств, так и от предпринимательской и иной деятельности. При исполнении сметы доходов и расходов бюджетное учреждение вправе самостоятельно расходовать средства, полученные за счет внебюджетных источников.

Бюджетное учреждение составляет и представляет бюджетную заявку на очередной финансовый год, которая подается на утверждение главному распорядителю или распорядителю бюджетных средств, на основе прогнозируемых объемов предоставления государственных или муниципальных услуг и установленных нормативов финансовых затрат на их предоставление, а также с учетом исполнения сметы доходов и расходов отчетного периода [3].

В связи с возникшей экономической ситуацией большинство бюджетных учреждений сталкивается с недостаточным количеством средств, выделяемых на их функционирование, что приводит к необходимости привлечения дополнительных источников финансирования. Это является важнейшей проблемой в их деятельности и во многом отражает их специфику как субъекта финансовых отношений в стране.

Так, в 2019 году в Фонд обязательного медицинского страхования поступило 1895924 млн. руб., а на финансирование учреждений здравоохранения было выделено 1988542 млн. руб. В 2020 году в связи с новой коронавирусной инфекцией расходы на здравоохранение значительно увеличились: в марте – октябре 2020 года по программе госгарантий медицинским учреждениям было перечислено 143,5 млрд. руб. на стационарное лечение пациентов с COVID-19 и тестирование на наличие инфекции.

С начала пандемии на борьбу с COVID-19 из резервного фонда Правительства РФ было потрачено 510 млрд. руб. Из них 183,6 млрд. руб. были направлены на выплаты медицинским работникам [4].

Таким образом, проблема недостаточного финансирования требует ряда мероприятий по поиску альтернативных источников.

Увеличить свои доходы бюджетное учреждение может за счет оказания услуг на возмездной основе. Например, бюджетные учреждения здравоохранения могут оказывать медицинскую помощь лицам за определенную плату. Порядок взимания платы и ее размер за такие услуги устанавливает учредитель бюджетного учреждения.

Помимо основного вида бюджетные учреждения вправе заниматься и другими видами деятельности при условии, что они будут направлены на достижение целей, для которых они созданы. Например, образовательные учреждения могут организовать питание учащихся. Дополнительные виды деятельности бюджетного учреждения должны быть указаны в учредительных документах.

Еще одним источником дополнительного финансирования бюджетных учреждений являются доходы от сдачи в аренду неиспользуемых помещений и прочих основных фондов. Бюджетные учреждения имеют право привлекать и заемные источники финансирования от банков, бюджета и прочих организаций.

Полученные дополнительные доходы бюджетное учреждение может направить в фонд финансовых ресурсов, который создан с целью осуществления выплат заработной платы сотрудникам, возмещения материальных и финансовых затрат, расчетов с кредиторами.

Таким образом, для укрепления финансовой стабильности многие бюджетные учреждения предоставляют платные услуги, формируя собственные средства.

Литература

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 г. №145-ФЗ
2. Федеральный закон от 12.01.1996 г. №7-ФЗ «О некоммерческих организациях»
3. Халимбекова А. М., Османова Х.О., Тажудинова Д.А., Учебное пособие по дисциплине «Финансы бюджетных учреждений» для направления подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Финансы и кредит» - Махачкала: ДГУНХ, 2018. – 143 с.
4. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики URL <https://rosstat.gov.ru> (дата обращения 10.04.2021 г.)